



Остатъчните структури от бившата [Държавна сигурност](#) са ядрото на задкулисието в България. Това мнение изказа служебният премиер

Георги Близнашки

в интервю за

[в. „24 часа”](#)

в отговор на въпроса кой е задкулисието. Той обяснява:

„Под задкулисие имам предвид онези кръгове на „невидимата власт”, които упорито налагат гледната си точка по всички обществени проблеми и дискретно насочват процесите. Ядрото на това задкулисие са остатъчните структури на някогашната Държавна сигурност.

□ *Тези хора продължават да живеят с мисълта, че властта се предава по наследство, а не произтича от доверието на управляваните в техните управници. Затова лансират и налагат като публични фигури подставени или зависими лица, които с готовност обслужват интересите на олигархията. По тази причина България продължава да затъва вече 25 години в посткомунистическото блато, докато повечето от останалите източноевропейски държави отдавна забравиха какво е това преход и навлязоха в режим на устойчиво развитие.”*

Позицията му по отношение на комунистическите тоталитарни служби обаче е коренно различна от тази на предшественика му – служебния премиер Марин Райков, назначен през март 2013 г. също от президента Плевнелиев, който тогава направи скандалното изявление, че [„темата за ДС е част от чалгата на прехода”](#).

Близнашки, който е бивш член на Висшия съвет на БСП, беше изключен от редовете ѝ преди няколко месеца за „уронване престижа на партията, системно нарушаване на уставните норми, състоящо се в публични изявления и действия срещу партийната политика и партийните решения”.

Още от началото на протестите срещу управлението на БСП и ДПС, подкрепени от „Атака”, миналото лято професорът по конституционно право беше един от публичните критици на неестествената коалиция, а впоследствие оглави Инициативния комитет за произвеждане на референдум за изборна реформа, поддържана от президента Росен Плевнелиев.

„Предполагам, че моето име предизвиква и вдясно определени съмнения и подозрения”, заявява в интервюто Близнашки. Тази седмица от Реформаторския блок се обявиха против решението на служебния кабинет за назначаването за директор на Агенция „Митници” на Ваньо Танов с мотива, че е свързан с ДС.

Както е известно Ваньо Танов оглавяваше „Митниците” по време на управлението на ГЕРБ, а Комисията по досиетата през 2007 г. е обявила официално неговата принадлежност към Окръжно управление на МВР-ДС по линия на Шесто управление в периода 1978-1982 г.

Мнозина обаче забравят, че Танов беше назначен за директор на Главна дирекция „Борба с организираната престъпност” при управлението на тройната коалиция (БСП, ДПС, НДСВ), когато министър на вътрешните работи беше Румен Петков (БСП). Година по-късно обаче Танов напусна, заявявайки, че МВР не противодейства на сивата икономика и престъпност. По негово време ГДБОП започва разработването на братя Галеви и стига до връзките им с политиците по високите етажи на властта, като е засечена и прочутата тайна среща между братя Галеви, Алексей Петров и самият министър на вътрешните работи Румен Петков.

Ваньо Танов изигра ключовата фигура за принудителната оставка на Петков като министър в началото на 2008 г., след разразилия се корупционен скандал в МВР. Тогава бившият директор на ГДБОП се яви лично в Парламентарната комисия по вътрешна сигурност и обществен ред и потвърди, че министър Петков е засечен в среща с „оперативно интересни лица”, наблюдавани по подозрения, че се занимават с производство и контрабанда на синтетични наркотици (братя Галеви). Тези разкрития и

критиките за европейските и американски съюзници за реални мерки срещу контрабандата и организираната престъпност доведоха до оставката на Румен Петков.

В интервюто пред в. „24 часа“ служебният премиер Георги Близнашки обяснява, че е поел политически риск с назначаването на Танов, тъй като в Министерството на финансите не са имали особен избор кой да оглави Агенция „Митници“ и да подобри постъпленията в бюджета, тъй като е са се нуждаели от човек, който веднага да влезе и да започне незабавно работа.

„Не ме интересува откъде идва Танов. Аз откъде идвам? Нали съм червен, даже левите напомнят колко съм червен, най-червеният от всички възможни. Но никой не може да каже, че Георги Близнашки е корумпиран“, мотивира се самият служебен премиер.

Той е категоричен, че БСП за него вече е затворена страница. За мен връщане назад няма. Макар че бях изключен в нарушение на уставните норми, нямам никакво намерение да обжалвам взетото решение. Духовните връзки с бившата ми партия са отдавна прекъснати, защото тя се превърна в партия на олигархията“, заключава Близнашки.